

2024年在地公司数量显著增加——

# “海内外企业对香港发展充满信心”

本报记者 柴逸扉

2024年香港初创企业数量达4694家,比2023年增加10%,比2020年增加约四成;2024年香港境外母公司的驻港公司达9960家,较2023年增加约一成,创历年新高……近日,香港特区政府发布的多项数据显示,2024年香港的企业数量明显增加,其中有不少是科技含量高的企业。

特区政府投资推广署署长刘凯旋表示,亮眼的数字反映了海内外企业对香港发展充满信心,同时也说明特区政府在扩大招商引资和支持初创企业发展方面采取了有力举措。未来香港将进一步优化营商环境,吸引更多企业落户发展。



香港城市风光。

新华社记者 陈铨摄

### 支持企业成长

“在香港做研发,假如总成本是10港元,企业自身只要承担4港元。”谈及初创企业在香港的发展优势,香港科技园公司行政总裁黄克强说,国家“十四五”规划纲要明确提出支持香港建设国际创新中心,作为当地重要的科创生态圈,香港科技园公司针对初创企业的痛点,首先在硬件设施上发力,建立起满足半导体、生物医药、机器人等领域需求的共享实验室,减轻企业研发负担。同时,园区还给初创企业提供场地租金、前期融资、项目对接等方面的支持。

除了香港科技园等孵化园区的直接支持,特区政府也通过各种计划帮助初创企业成长。例如新型工业化资助计划,资助生产商在香港设立新的智能生产线;公营机构试用计划,通过资助公共部门试用产品的方式,促进和推动创新及科技基金项目的研发成果商品化……

根据《2024年全球初创生态系统报告》,香港在新兴初创生态系统排名上居亚洲第一,全球第三。数据显示,2024年香港在健康及医疗、可持续或绿色科技行业的初创企业数目增幅最大,反映特区政府在科创领域、绿色能源等方面的资源投入已见成效。

在2024年的施政报告中,香港特区政府行政长官李家超提出,将推出“科创加速器先导计划”,拨款1.8亿港元,以政府与机构按1:2的配对比例,吸引海内外具丰富经验的专业初创企业服务机构在香港建立加速器基地,促进初创企业发展。

### 积极招商引资

“香港在‘一国两制’下拥有‘背靠祖国联通世界’的独特优势。我们要扮演好‘引进来’和‘走出去’的双向平台角色。”刘凯旋说,一方面,香港可以通过专业服务帮助内地企业走出去跟国际接轨;另一方面,香港通过广泛的国际网络把海外的人才、投资项目经香港带到内地。

为了吸引企业落户香港,特区政府投资推广署会同其他部门积极做好服务工作,帮助企业落地并成立国际中心,搭建内地与海外的业务交流平台。截至2024年11月,投资推广署协助超过500家企业在港落户或扩充规模,较2023年同期增长逾五成。

为进一步推介香港营商环境,投资推广署表示,未来将继续通过全球34个办事处,向世界各地的潜在投资者和企业介绍在港营商的好处,吸引他们来港开设或扩展业务。据了解,特区政府投资推广署将在土耳其设立新的办事处,预计2025年第一季度投入运营,为香港创造更多机遇。这是投资推广署进一步扩大海外推广网络的布局之一。

与此同时,高端人才申请来港数字持续增长。数据显示,近两年特区政府在各项人才计划下收到约41万件申请,目前已批准超过26万件,已有17.5万人携同家属赴港。各类人才的到来为香港的创新发展尤其是科技方面的发展注入新鲜血液。

### 实现强强联合

2024年11月,香港特区政府公布《河套深港科技创新合作区香港园区发展纲要》。这意味着继2023年8月国务院印发《河套深港科技创新合作区深圳园区发展规划》后,河套合作区“一区两园”的发展规划完成整体性拼图,实现战略协同。香港科研优势与内地平台优势的强强联合,极大助力粤港澳大湾区国际科技创新中心建设。

“对香港来说,内地很有优势的一点就是具备大规模场景,可以进行技术或者应用的落地实践,所以这方面未来双方可以进行更多合作。”香港数码港主席陈细明表示,目前香港数码港一直与内地不同的投资者保持密切联系,并积极与内地多个园区展开合作。2024年8月,深圳市前海管理局与香港数码港管理公司签署合作备忘录,双方通过建立创业项目孵化培育及互推互认联动机制、打造服务资源共享平台等方式进一步整合深港两地的科技资源,共同推动深港科技生态圈的建设发展。

“2024年,在中央政府的坚实支持和特区政府开拓努力下,香港经济根基厚、市场韧性强,正在变局中开新格局、稳步前行。”展望2025年发展,特区政府财政司司长陈茂波充满信心地表示,香港会继续改革创新、抢抓机遇,加速融入国家发展大局,更主动对接国家发展战略,助推香港的经济、社会、民生等各项事业取得更好发展,让香港“国际大都会”的品牌焕发新光彩。

外交部:

## 欢迎各国企业分享香港发展和“一国两制”红利

新华社北京1月2日电(记者朱超、董雪)外交部发言人毛宁2日在例行记者会上表示,截至2024年底,内地和海外的驻港公司总数和香港本地初创企业数量均创新高。欢迎世界各国企业到香港投资兴业,分享香港发展和“一国两制”的红利。

毛宁表示,2024年,在中央政府大力支持下,香港特区政府担当作为、务实进取,集中精力拼经济、谋发展,加强对外交流合作,不断巩固香港稳定发展的良好态势。香

港获评全球最自由经济体,国际金融中心排名升至全球第三,资产管理规模超过4万亿美元。全年访港游客4400万人次,同比增长超过30%。通过人才计划吸引约17万人到港。截至2024年底,内地和海外的驻港公司总数接近1万家,香港本地初创企业接近4700家,数量均创新高。

“我们对香港实现更好发展充满信心。欢迎世界各国企业到香港投资兴业,分享香港发展和‘一国两制’的红利。”毛宁说。

## “港车北上”每日可处理申请数2日起增至500个

新华社香港1月2日电(记者王昕怡)香港特区政府运输署2日宣布,粤港两地政府同意由即日起,处理“港车北上”的申请数目由每个工作日400个增加至500个,以更好应对新申请和续期申请的需求。

运输署发言人表示,“港车北上”计划的申请资格、程序和抽签等安排均维持不变。亦会延续自2024年5月起推行优化续期申请的安排,合资格人士无需参与电脑抽签,即可提交续期申请。此外,粤

港两地政府亦会继续留意“港车北上”的运作情况,并与相关部门密切联系,适时检视及优化安排。

“港车北上”于2023年7月1日起正式实施,粤港澳大湾区互联互通进一步加强。香港特区政府运输及物流局统计显示,在政策落地实施一周年之际,已有超6万辆香港单牌私家车完成经港珠澳大桥出行申请。据港珠澳大桥边检站统计,自政策落地至2024年7月7日下午,经港珠澳大桥出入境的香港单牌车突破100万辆次。

## 元旦近95万人次进出香港

新华社香港1月2日电(记者王昕怡)香港特区政府入境事务处数据显示,1月1日有近95万人次经各海、陆、空管制站进出香港。其中,入境52.8万人次,包括香港居民约39.3万人次、内地旅客约10.6万人次;出境约42万人次,包括内地旅客逾15.1万人次、香港居民约22.1万人次。

特区政府节庆安排跨部门工作小组指出,元旦日凌晨至早上六点半,约2.5万人次内地访客经各陆路边境管制站出境。特区政府入境事务处处长郭俊峰表示,入境处额外

调派300名人员疏导跨境人流,并与内地出入境管理局相互协调。所有陆路口岸运作顺畅,旅客一般只需等数分钟即可通关。

为疏导元旦期间的跨境人流和车流,特区政府与广东省及深圳市相关部门作出特别通关安排,跨年夜深圳湾口岸旅客和客货车通关服务由原来的晚12点关闭改为通宵服务,罗湖口岸旅客通关服务由原来的晚12点关闭延长至1日凌晨2点关闭。同时,特区政府运输署也与各公共交通运营机构协作,加强跨境公共交通服务。

## 台北将举办“蛇来运转”灯会喜迎新春

新华社台北1月2日电(记者陈君、谈界玄)农历己巳蛇年将近,台湾各地正积极筹备多彩灯会活动。

记者从2日举行的“2025台北灯节”发布会上获悉,今年台北灯节将于2月2日至16日在台北西区正式开展,展览范围横跨捷运北门站至西门站一带。其中,“城市光廊”将于1月24日提前点亮,为台北增添过年的喜气,也吸引民众走春带动商圈人潮。

台北市副市长林奕华说,今年灯节主题为“蛇来运转”,以多彩祥云环绕福蛇为视觉设计核心,将“圆满顺利”的新年祝福带给游客。展场所在的西门町是传统与潮流文化汇聚之地,主灯“福蛇豆豆”将设置在中山堂前广场。策展方介绍,今年主灯设计突

破传统,以缤纷色彩与几何图形构建蛇身图案,并融合灯光与特效,特别是灵动的蛇眼将为主灯秀增添更多趣味。这座结合历史文化与潮流元素的主灯,将为别具历史意义的台北中山堂注入时尚气息。

配合台北灯节举办,邻近商圈、宫庙纷纷响应,推出摄影比赛、灯谜擂台、灯海隧道等活动,希望以此展示台北独特城市魅力,为游客留下难忘记忆。

此外,2025台湾灯会将于2月12日至23日在桃园举办,以“光聚千塘串桃园”为主题,规划“主灯展演场”与“光的游乐场”两大展区。其中主灯“领航扬翼”以航行与飞翔为灵感,展现桃园的蓬勃活力。新北、台中、台南等多个县市也将举办系列灯会活动。

## “鼓浪屿”号以香港为母港启航

本报香港1月2日电(记者陈然)中国旅游集团所属星旅远洋邮轮“鼓浪屿”号香港启航仪式1日在尖沙咀海港城码头举办,代表我国第一艘自主运营的国资邮轮开启以香港为母港的国际航线,稳步踏上国际化发展新航程。

香港特区政府旅游事务专员张冯泳萍出席启动仪式并致辞表示,“鼓浪屿”号的加入,不仅丰富了旅客访港参与邮轮旅游的选择,也为香港以至粤港澳大湾区旅游业注入

新活力,意义非凡。

中国旅游集团董事石善博致辞表示,期望以“鼓浪屿”号赴港运营为契机,与香港各界加强合作、携手并进,共同推动香港邮轮产业再创新高,共同书写香港旅游业发展新篇章。

“鼓浪屿”号全长261米,宽32米,总吨位7万吨,拥有13层甲板,可载客约1800人。邮轮配备剧场、露天游泳设施和娱乐空间等,船舱内还辅以香港代表性元素装饰。



停泊于香港尖沙咀海港城码头的“鼓浪屿”号邮轮吸引市民关注。中新社记者 侯宇摄



1月1日,2025粤港澳大湾区女子半程马拉松在广东省广州市启幕,2万名海内外的跑者以奔跑的姿态迎接新的一年。图为女子半程马拉松现场。杨卫州摄(人民视觉)

## 国产大飞机C919正式执飞沪港定期商业航班

新华社香港/上海1月1日电(郭辛、贾琨、狄春)“早上好!欢迎您搭乘中国东方航空国产大飞机C919首航航班,从‘东方明珠’上海飞往‘东方明珠’香港……”

2025年元旦,由东航C919执飞的MU721“上海虹桥—香港”定期商业航班开航。当天10时44分,MU721平稳落地香港国际机场,缓缓穿过象征民航最高礼仪的“水门”,圆满完成从“东方明珠”上海到“东方明珠”香港的首航之旅。

这是国产大飞机C919首次执飞沪港定期商业航班,正式开启地区航

线商业运营。“以后来香港,也能坐自己国家的大飞机了。”来香港过新年的上海旅客倪韶堃兴奋地说,很高兴成为C919“沪港快线”的首批旅客,也期待未来有更多搭乘C919的体验。

“儿子是飞机迷,所以我对国产大飞机关注度一直很高。”经常公务往来香港的内地居民万杰说,宽敞的机舱环境让他成为C919各条航线的忠实粉丝,“C919为我们提供了更多的选择。”

由东航C919执飞的“上海虹桥—香港”定期商业航班将每天执行1班

往返,由上海飞往香港的MU721航班8时15分从上海虹桥起飞,10时50分到达香港;由香港返程的MU722航班11时55分起飞,14时05分返抵上海虹桥。

到上海出差的香港居民冯先生此次也特地选择搭乘C919返程,曾经搭乘过4次C919航线首航的他希望,“香港国际航空中心的优势能够助力国产大飞机更好地走向国际,让更多国家共享中国科技发展的成果。”

香港特区政府运输及物流局局长陈美宝在机场举行的庆祝活动上说,东航C919上海往返香港定期商业航

班的开通,不仅能让香港旅客亲身感受国产大飞机的便利,也能让国际旅客认识中国民航科技的突破,发挥香港“引进来”“走出去”的优势。

作为东航C919定期执飞商业航班的第9座城市,也是首个境外城市,香港与C919国产大飞机有着特别的缘分。2023年12月,C919首次出访中国内地以外的城市,就来到香港。C919访港期间在香港国际机场展示,并在维多利亚港上空飞行演示,受到香港各界热烈欢迎,掀起一股“国产大飞机热”;2024年6月,由东航C919执飞的首个跨境商业包机从上海飞抵香港,并承运百余名香港青年学子前往上海开展学习交流。

东航是C919机队规模最大的航空公司,截至2024年底已交付入列10架。截至目前,中国商飞已向内地三大航空公司交付16架C919飞机。